

历史的警钟 永远的昭示

——写在九一八事变81周年之际

□新华社记者 周婷玉 徐扬 朱薇 蔡玉高

1931年的9月18日,炮声轰隆,炸毁了南满铁路,炸开了沈阳城。这一炸,在中国人心里烙上了一道永恒的伤疤。这一天,成为中国人民14年艰苦卓绝的抗日战争的历史起点。

历年“九一八”这天,在沈阳,在南京……在中国的许多城镇,警报齐鸣,警钟声声,宣告着中国人民振兴中华、抵御外辱的决心。

1 历史,不该遗忘。警报是铭记国耻,而铭记不仅仅是回味无穷;牢记历史,就要居安思危,砥砺前行

“牢记历史,勿忘国耻,继承先辈遗志……”9月14日,福建公安边防总队漳州边防支队官兵拉响9分18秒的警报,并和驻地学校的学生们举手宣誓。一声声铿锵有力的誓言,响彻校园上空。

“南京大屠杀”幸存者余子清老人表示,今年“九一八”,他将一如既往,前往纪念馆祭奠遇难同胞和死去的母亲。

沈阳,这座曾经饱受日本侵略者蹂躏的城市,连续十多年用拉响警报的方式纪念“九一八”这个惨痛的日子。“这是我们民族的耻辱,不能好了伤疤忘了疼。拉响警报,就是拒绝遗忘的重要方式。”沈阳“九一八”历史博物馆馆长井晓光研究员说,“九一八”无论什么时候都应该成为中华民族永远的记忆。

“丧失对历史的记忆,‘心灵便在黑暗中行走’。”中国社科院近代史所研究员雷颐说。

“很多时候,‘居安思危’只是一句口号,而现在则是每个中国人必须正视的事实。”中国近现代史学会副会长王建学说,当前,日本军国主义有复活的危险,此时的警报和钟声,再次提醒人们牢记历史,激发民族自尊心,增强民族凝聚力。

侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆馆长朱成山说,纪念“九一八”,既是要对维护和平愿望的表达,又是对那些否认侵华历史的日本政府官员和右翼势力的警告。



纪念“九一八”,铭记国耻爱中华。(新华社发)

2 历史,不容篡改。日本侵华是铁的事实,正如钓鱼岛是中国领土无可争辩;正视历史,是一个民族应有的品格

“18日夜,月近半圆,高粱地黑沉沉的一片……岛本大队川岛中队的河本末守中尉,以巡查铁路为名,带领数名部下向柳条沟走去……河本亲自把骑兵用的小型炸药安装在铁轨下,并点了火,时间是10点过了,轰的一声巨响,铁轨和枕木都炸飞了。”——这是九一八事变策划者在《文献昭和史》中的描述。

然而,当年日军反诬中国军队,并以此为借口向东北军驻地北大营发起进攻。

几个小时,日军占领沈阳城;仅一星期,日军侵占辽吉两省;4个多月东北沦陷。从那个悲惨的时候起,几千万中国人沦为“亡国奴”,中国的抗日战争也于此掀开序幕。

“沈阳城被占之后,日军大开杀戒。在大南门城楼上,天天能看到中国人的头在那儿挂着。”这些血淋淋的惨剧,在九一八事变亲历者孙世箴老人的脑海里挥之不去。

战后,一些良知觉醒的日本人一次次为侵华战争谢罪:侵华日军老兵东史郎曾7次到南京拜祭遇难者,日本僧人岩田隆造在北京卢沟桥等地50次下跪叩首,日本律师尾山宏等自费为中国南京大屠杀幸存者辩护……

被判判处有期徒刑18年的日本战犯藤田茂说:“从东北到海南岛,在日本军国主义侵略过的地方,到处都洒下中国人民的血迹。日本侵略中国,是不容磨灭的事实。”

然而,日本右翼势力不但不曾真诚道

歉,还用各种方式否认侵华史实,当今更是变本加厉制造钓鱼岛“购岛”闹剧企图占据中国领土。

“日本侵华是铁的事实,且蓄谋已久。”王建学说,九一八事变是日本发动全面侵华战争的起点。当今的所谓钓鱼岛“国有化”也让人看到日本军国主义余孽的阴影。从甲午战争直至窃占钓鱼岛,日本右翼势力对外扩张的图谋100多年来从未停息。

“九一八事变与窃据钓鱼岛,均与日本军国主义以及右翼势力扩张一脉相承。”辽宁社会科学院研究员吕超说,妄图“窃岛”是二战以来日本右翼势力未得到清算的集中表现。

朱成山认为,日本强行“购岛”是否否认侵华历史的再次丑陋表演,是往曾经受到日本军国主义伤害的中国人民伤口上撒盐。

外交部部长助理乐玉成说,日本的做法是对世界反法西斯战争胜利成果的公然否定,是对战后国际秩序的直接挑战。

王建学说,日本国内右翼势力否定侵略的言行,受害最深的将是日本年青一代,如果不吸取教训,历史还会重演。

“正视历史,是一个民族的气度。我们要对历史负责……”尾山宏曾说。

尊重事实,正视历史,是一个民族应有的品格。一个民族,只有正视历史,才会对所犯过错、罪孽忏悔,才可能不重蹈覆辙。尊重历史的,最终才会被历史尊重。

3 历史,不能重来。民族屈辱永志不忘,民族复兴不可阻挡;反省历史,以史为鉴避免悲剧重演,自强不息创造美好未来

2012年9月18日,在凄厉的警报声中,中国人将完成又一次历史和现实的对话:落后挨打的屈辱永志不忘,振兴中华的脚步不可阻挡。

“没有一个民族比中华民族更明白‘一寸山河一寸血’的道理。”吕超说。

朱成山说,当今中国绝不能听任日本重走军国主义的老路。在中华民族崛起的今天,任人宰割的历史早已一去不复返。

历史学家韩晓东指出,历史一再表明,面对强权与侵略,敢于抗争、敢于牺牲、同仇敌忾,就一定会取得正义的胜利。

81年后回望,是为了从历史中找寻未来的方向。

历史告诉我们,只有实现国家富强繁荣,才能自立于世界民族之林。北京市企业家汪宏坤表示,要把自己的企业经营好,用不断增长的经济实力来支持国家对主权的维护。

历史告诉我们,团结一心才能克敌制胜。乐玉成说,近代史上,中国之所以饱受列强侵略,就是因为当时国家四分五裂,一盘散沙。“只要我们万众一心,众志成城,就没有任何外来挑衅能够得逞。”

历史告诉我们,铭记历史,痛定思痛,才能更加清晰准确地把握现在、走向未来。西南政法大学法理学博士胡夏枫说:“身负中华民族复兴重任的大学生需要冷静理性,把爱国热情转化为刻苦学习本领的实际行动。”

“国之交在于民相亲。”历史和现实均告诉我们,中日两国是一衣带水的邻邦,两国人民都有世代友好下去的强烈愿望。

在长春伪满皇宫博物院“东北沦陷史陈列馆”中,一串串出自日本游客之手的纸鹤里写满了“日中友好”“反对战争”“祈祷和平”等字样。

日本国会参议院前副议长角田义一在参观“九一八”历史博物馆时也表示:“那样一场悲惨的战争是不应该发生的,而且绝对不能再发生。我们必须继续推进日中友好。”

回望历史,国人备感民族振兴和民族团结的重要,应坚定信念投入到民族复兴的伟大当中,不为任何外力所扰。

回望历史,日本应看清形势,不要在危害中日关系大局的错误道路上一意孤行,绝不能走侵略与加害其他民族的老路。

牢记历史并不是要延续仇恨,而是要以史为鉴、面向未来,珍爱和平、维护和平。这,是热爱和平的中国人民的共同心声……

全国连锁 阳澄湖大闸蟹样品已到 中秋优惠蟹券火热发售

中秋上等礼品阳澄湖大闸蟹 “蟹”好礼 “蟹”朋友 “蟹”亲戚 送礼就送大闸蟹,够诚意,够尊贵,够体面。

欢迎广大送礼朋友前来订购! 市区免费送货 订购地址:七一路与九都路交叉口路西50米 电话:0379-60101892 15896579823

好口碑旅行社景区推荐

今年3月,我市被确定为第二批全国旅游标准化试点城市。为做好试点工作、创建全国旅游标准化示范城市,让旅游产业得到又好又快的发展,我们特推出“好口碑旅行社景区推荐活动”。本次推荐的标准是:热心的态度、贴心的服务、精心的安排、称心的导游、开心的旅程。

订版热线: 63232112 63232133

河南省中国旅行社洛阳分社 河南省旅行社协会会长单位

电话:63333108 63333208 地址:洛阳市西工区九都路春蕾大厦10楼

龙华欢乐园 longhua 洛阳市开元大道市政府向东16公里 电话:62756666 62956666

最具实力旅行社 洛阳龙之之旅旅行社

电话:18939009806 63939090 地址:芳林路与九都路交叉口

欢迎刊登 好口碑旅行社

友情提示:本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥,信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果,由信息提供者负责。您使用这些信息时,请注意查验各种相关文件和手续。

提高市民素质 倡导文明新风